

# 上海北外滩开发建设五周年： 重塑“港口价值”跑出经济发展“加速度”

■ 樊中华

聚集近 2000 家外资企业,2024 年拉动上海虹口区实现到外资增长 35.8%;引进亿元以上重大项目 335 个、总投资超过 3000 亿元;集聚港航企业 4700 余家,运力占上海市近七成;集聚各类金融机构 2100 余家,资产管理规模超 8 万亿元;以占上海市 0.3% 的面积,贡献了超 3% 的经济总量……五年来,位于上海“一江一河”交汇处的北外滩正在迅速崛起。

作为上海中心城区唯一一块成片规划、深度开发的黄金地段,北外滩于 2020 年 6 月全面启动新一轮开发建设,对标国际最高标准、最好水平,旨在成为上海国际经济、金融、贸易、航运、科创“五个中心”的核心功能承载区,与陆家嘴、外滩共同构成持续提升上海全球城市能级的“黄金三角”。

## 从“货运码头”到“国际枢纽”

北外滩曾因码头而生,因港口而荣,今天,又该如何借重区位优势、发挥“港口”价值?

虹口区委副书记、区长吕鸣表示,当前,北外滩已完成从货物作业码头向航贸战略节点和国际邮轮母港的蜕变。在资金、科技、人才、数据、文化等要素资源的汇聚加持下,正在以“枢纽即港”为价值取向,塑造“多港并进”的功能矩阵。

具体而言,即强化北外滩区域的“国际枢纽”价值,聚焦航运、金融、绿色低碳等优势特色产业聚集发展,打造“服务贸易港”“科技创新港”“总部经济港”和“国际活力港”,使其不仅是地理意义上的“港口”,更是产业与创新、贸易与服务、人才与交流之“港”。

吕鸣介绍,在打造“服务贸易港”方面,北外滩聚焦航运金融、船舶管理、海事仲裁等高端航运服务的攻坚突破,推动航运“数字化、智能化、绿色化”转型;深耕资管财富特色赛道,大力引进持牌机构,发展金融科技,吸引更多股权投资、私募股权投资和资产管理公司服务

科技创新、实体经济和绿色低碳;积极发展大宗商品贸易,培育发展文化贸易、数字贸易等新业态,创新发展离岸贸易、跨境电商等新模式,推动内外贸一体发展。

在建设“科技创新港”方面,北外滩推动科技成果转化、科技服务业发展和科创总部集聚。目前已形成从概念验证、中试孵化、专业孵化、企业加速到产业发展的全过程创新链条。科技服务业规模超 700 亿元,占全市比重达 13%。五年新增独角兽企业 3 家,科技小巨人 24 家以及集聚专精特新 234 家、高新技术企业 407 家。

在构筑“总部经济港”方面,北外滩始终瞄准产业链高端环节和服务链高价值区段,实施总部增能计划,引进具有全球竞争力、行业影响力和产业带动力的领军企业和成长性企业。目前北外滩已集聚各类总部 104 家,其中跨国公司地区总部 35 家、民营企业总部 30 家、贸易型总部 27 家、创新型总部 12 家。

在形成“国际活力港”方面,北外滩实施全

球服务商集聚、外资总部提质增能等“八大行动计划”,打造国际友好型人居环境。目前,北外滩区域已集聚来自 75 个国家和地区的近 2000 家外资企业,为全区贡献近 1/4 的经济总量。

## 上海“五个中心”建设的新引擎

北外滩开发建设的下一个五年,亦是国家发展进入“十五五”之期,如何打造好、使用好这一“黄金区域”,使之成为中国式现代化的重要展示窗口,其中的探索实践令人关注。

虹口区委书记李谦表示,未来五年,是北外滩“长个子”“壮筋骨”,从施工加速期转向核心功能塑造期的关键阶段,作为上海中央活动区和“一江一河”重要节点,北外滩将聚焦上海“五个中心”功能新提升,通过增强全球资源配置力、科技创新驱动力、城区文化软实力、现代治理感召力,带动虹口区进入深度转型。

虹口区委常委、副区长吴伟平表示,未来

五年,北外滩建设一是将强化市区衔接,加快推进一批标志性建筑建设;二是将深度对接全球行业龙头与领军企业,加强优质资源集聚与配置;三是将加强空间时序组织管理,完善交通网络;四是将加强文化资源保护性开发,赓续城市文脉底蕴;五是完善教育、医疗、文体等公共服务体系,彰显宜居宜业的城市温度;六是增强城市运行监测与调度能力,全面提升城区安全韧性。

上海市规划和自然资源局局长张玉鑫指出,北外滩是坚持全球视野、国际标准,以战略思维打造的“五个中心”核心功能承载区;是坚持中国特色、高点站位,以创新思维打造的世界级滨水区和全球会客厅;是坚持百年大计、世纪经典,以工匠精神着力打造的超大城市精细化管理引领区。未来将按照上海“五个中心”建设重要功能服务聚集区的总体定位,持续提升北外滩全球资源配置、高端产业引领、科技创新策源等核心功能。



## 漳州龙海区举办高素质农民粮食单产提升培训班

为深入贯彻国家粮食安全战略,夯实粮油生产根基,近日,由福建省漳州市龙海区农业农村局联合海澄镇人民政府主办、漳州市好未来职业培训学校承办的龙海区高素质农民粮食单产提升专题培训班圆满结业。此次培训以培育“有文化、懂技术、善经营、会管理”的高素质农民为目标,聚焦粮油作物增产核心技术,为保障国家粮食安全输送基层技术骨干力量,筑牢“大国粮仓”人才支

撑。

本次培训为期 6 天,以“课堂教学+现场教学+基地实训”三位一体模式,以提升水稻、油菜、甘薯等主要农作物单产水平为核心目标,覆盖“农业增效密码”——病虫害绿色防控、测土配方施肥、农产品电商营销、智慧农业,为粮农送上“技术+政策+市场”的全链条赋能。为拓宽学员视野、启发创新思维,培训班特别组织学员前往福建省

第三大产粮区——龙岩市现代农业示范基地,深入田间地头,学习当地高产高效种植模式与现代化管理经验,电商直播赋能农产品销售;优质稻专业合作社的运营机制、产销对接模式及品牌建设经验分享。此次“量身定制”的实践教学,通过现场观摩、技术交流和经验分享,专家现场讲解,面对面答疑解惑,学员们感受到了先进水稻种植模式和多维农业经营理念,为

保障区域粮食稳产增收增强了本领。

此次龙海区高素质农民粮食单产提升培训班的成功举办,对于提升当地农民的科技素质和生产技能,促进粮食产业高质量发展具有重要意义。未来,龙海区农业农村局将继续加大对农业人才培养的支持力度,举办更多形式多样、内容丰富的培训活动,为乡村振兴战略的实施提供坚实的人才支持。

(彭鑫)

## 供销惠“三农” 服务通田间

### 福建省供销社系统全力护航春耕生产

■ 彭鑫

在今年的春耕备耕关键期,福建多地供销社充分发挥农资供应主渠道作用,通过提前储备物资、组织科技下乡活动,严把农资质量关等系列举措,为农户送上“放心肥”“暖心技”,全力护航春耕生产。

科技下乡为农户解疑答惑,推行线上线下融合的农资经营服务模式,推出个性化的农资配送服务方案……福建省供销社系统多措并举,创新农资供应服务模式,让广大农户快速及时用上放心农资,保障春耕生产安全。如何做好春耕备耕“先手棋”,有效统筹推进农资供应服务工作?近日,福建省供销社联合社党组书记、主任林国闪介绍了省内各地供销社的有效做法。

### 用心服务:解决农资购买“最后一公里”问题

林国闪介绍说,今年省内各地供销社提前谋划、周密部署,把农业社会化服务持续推进到田间地头。比如泉州供销社系统到各乡镇开展包括测土配方、庄稼医生“巡诊”等科技下乡活动,根据土壤情况,为农户配置相应的复合肥和有机肥。并根据各农场、种植基地的需求,推出个性化的农资配送服务方案。

泉州供销社系统还推行线上线下融合的农资经营服务模式,延长营业时间,强化售后

服务。如,通过电话(网络)预约,安排专人专车线下配送,将农资直接送到田间地头,农户手中,切实解决农民购买农资的“最后一公里”问题。

林国闪表示,开展春耕农资科技下乡活动,目的是“三保一促”——保农资供应、保技术落地、保春耕进度,促粮食稳产增收。春耕是全年农业生产的“第一仗”,很多农民对新技术、新品种还不了解,农资选购也存在盲区。福建供销社系统通过整合政府、企业、科研单位,把优质的种子、化肥、农机送到田间地头,把科学的种植技术、管理方法传授给农民,从源头为农作物丰收夯实基础,服务保障粮食安全。

他强调,春耕农资供应是农业生产的关键环节,对实现粮食安全和农民增收,具有十分重要的意义。全省供销社系统深入贯彻落实党中央、国务院关于做好农资保供稳价工作的决策部署,进一步提高政治站位,压实工作责任,更好发挥供销社农资流通主渠道作用,全力做好春耕农资供应工作,服务保障粮食安全。

### 物资储备:筑牢春耕的坚实根基

充足的农资储备是春耕顺利开展的基石。福建各地的供销社深谙此理,提前布局,提早谋划农资储备工作。福鼎市供销社在去年底就未雨绸缪,成立了农资保供专班,积极与化肥原产地的生产厂家沟通协调,提前锁定货源,在价格波动中为农民争取最大利益。截至今年 2 月,福鼎市供销社已超额完成全年 5500 吨

冬储任务数的 200%, 落实化肥储备 11000 吨。云霄县供销社同样积极行动,在 2 月便深入基层化肥供应点,对储备情况进行细致检查,确保农资储备工作万无一失。全县早早储备优质肥 5815 吨,小化肥 6235 吨,远超任务量,为春耕生产提供了坚实保障。福建多地供销社均提前谋划、积极储备,以充足的农资储备,确保农民在春耕备耕时的需求,为农业生产的顺利进行奠定基础。

珍田生物科技系列产品松溪与政和两县经销商、松溪县珍田农资总经理范仁发向农户推荐珍田生物科技系列产品。他说,水溶肥及其配套设施,对促进农业增产、提升农产品品质,构建绿色低碳循环的农业产业体系将起到良好作用。而且,水溶肥本身及其施用过程绿色环保,不会污染土壤和水源,其高效性和易用性有助于实现农业的绿色可持续发展。

### 科技下乡:点燃农业的创新之火

科技是推动农业发展的强大引擎。福建省供销社系统在近期组织开展丰富多彩的科技下乡活动,为农业生产注入新的活力。3 月 18 日,福鼎市多单位联合举办的春耕放心农资科技下乡活动。活动现场,农业技术专家、植保人员、土肥专家等通过咨询台,为农民解答各种问题。他们将农业政策、科学用肥用药知识、农资防伪辨假技巧以及农业“五新”科技知识,为农户作了生动形象的讲解。针对当地重要的茶产业,专家们还特别提供了茶树病虫害



害统防统治、茶叶质量控制等关键技术,助力福鼎白茶生态茶园建设。

3 月 14 日,云霄县下河乡孙坑村举行了福建省供销社系统 2025 年春耕农资科技下乡(云霄专场)活动。农技人员现场提供咨询和问诊服务,指导农户科学用肥、用药,还展示了无人机等先进农业设备,让农户们直观感受到科技的力量。

武平县供销社在东留镇开展的“农资下乡进村宣传周”活动,通过赠送优质有机肥、发放农资科技宣传资料、现场讲解等方式,向农户普及科学施肥、合理用药等知识。福建省供销社系统开展的科技下乡活动,帮助农户解决春耕生产中的实际问题,把科技服务延伸到田间地头,为农户安全、科学使用农资提供了有效保障。

### 农资打假:切实维护农户权益

在质量保障方面,福建省各地供销社严把农资质量关,助力农户用上放心农资。福鼎市供销社联合有关部门加强对农资经营企业、网点的检查督导,杜绝假冒伪劣农资流入市场,规范农资市场秩序。安溪县供销社积极配合职能部门整顿市场,打击制售假冒伪劣农资商品的违法行为,净化农资市场,维护农民合法权益。

福建省供销社系统在物资储备、科技下乡、服务升级等方面提前布局、有力作为,全面助力春耕生产和乡村振兴。林国闪主任表示,福建供销社系统将继续秉持服务“三农”、推动农业现代化的初心,不断探索创新,做好服务保障工作,充分发挥农资流通主力军作用,继续保障春耕农资质优价稳,严格把控农资安全,加强农业技术指导,提升为农服务水平,为农业生产保驾护航。

讲文明树新风 | 公益广告 |

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善